



全省法院办公室工作会议强调

# 加快建设“五型”办公室 以法院办公室工作现代化促推审判工作现代化

河北法治报讯（通讯员 王泽帅 记者 李胜男）6月25日，省法院召开全省法院办公室工作会议，要求总结工作成绩，分析研究全省法院办公室工作面临的形势任务和存在的突出问题，加快建设能动型、参谋型、服务型、专业型、落实型的“五型”办公室，以法院办公室工作现代化促推审判工作现代化，服

务保障加快建设现代化人民法院省域范例。

省法院要求，坚持深思细悟笃行，深刻把握加快建设“五型”办公室的重要意义。要以“五型”办公室建设为关键着力点，推进理念现代化，强化政治引领，把能动履职、“九分落实”的意识和理念融入、落细到办公室工作全过程各方面。要紧紧扣司

法审判中心任务，以强烈的大局意识、系统思维和能动理念，促推全省法院办公室找准位置、发挥作用。全面对标“五型”办公室标准，紧紧抓住能动履行“四项职能”、做好“三服务”的着力点。要积极主动统筹、协调、调度，能动高效把工作做实做细。要积极发挥参谋助手作用，构建覆盖全面、机制顺畅的

大信息格局。要积极发挥“三服务”作用，坚持“事源治理”理念，促推做实、做深、做优司法审判工作提质增效。始终坚持问题导向，夯实“五型”办公室建设的组织保障和基层基础。要抓实组织领导、改革创新、队伍建设，融合推进党建和业务工作，以高质量党建推动办公室高质量履职。

秦皇岛中院民四庭推进  
党建与业务深度融合

## “法益营商”赋能 营商环境持续优化

河北法治报讯（任秀文 王鹏）近年来，秦皇岛市中级人民法院民四庭党支部坚持以高质量党建引领商事审判工作，围绕营商环境法治化，逐步探索出一套党建工作与商事审判工作融合发展的创新模式，创建了“法益营商”特色党支部品牌，不断调动、凝聚、激发队伍的积极性、创造性和协同性，审判质效显著提升，司法助企取得良好效果。

秦皇岛中院民四庭坚持“抓党建促审判”的工作思路，聚焦商事审判特色，以党建服务优化营商环境为亮点，积极创建“法益营商”党建品牌，将党建工作与商事审判工作深度融合。党支部一班人树立以人民为中心的理念，将企业的需求作为优化营商环境工作的出发点和落脚点，认真履行各项职责，通过优质的司法服务，为企业提供稳定、公平、透明的法治环境，有效促进了企业的健康发展，工作质效呈现稳步提升的良好态势。全国工商联出具的2023年数据分析报告显示：司法方面，秦皇岛市在全国130个地级市中排名第5，在河北省排名第一。

民四庭党支部深入开展党的创新理论学习，为党建品牌创建提供坚实的思想支撑和理论指导，确保党员干警在商事审判中坚守法治精神，恪守职业道德。以“五个标准化”开展党支部创建，完善党支部组织架构，全面落实各项组织生活制度，健全完善党组织工作机制。他们围绕优化营商环境开展主题党日活动，引导党员干警讲党性、重品行、做表率，培养爱岗敬业、锐意进取、勇于争先、甘于奉献的高尚道德情操，当好企业的护航者。

在创建党建品牌的过程中，民四庭党支部一班人不断探索党建品牌内涵，拓展商事审判职能外延，充分发挥党建在商事审判中的引领作用，使平等保护、善意适度的理念融入每一名党员干警的内心。通过开展“两优一先”“党员办案标兵”争创活动，充分挖掘内部潜力，不断提高日常审判工作质效，引导党员干警办好案。探索对疑难复杂案件引入效率评估，将能动履职融入司法实践，从而实现党建和业务工作的相互融合。为充分发挥破产审判对破产企业的出清与挽救作用，他们及时成立清算与破产审判专业庭，建立专门破产审判团队，出台了《破产、清算案件单独绩效考核办法（试行）》等十余个规范性文件，为高效开展破产审判提供具体操作依据。

为了积极回应社会关切，依法保障企业合法权益，民四庭党支部提出，全庭党员要带头办实事、强担当，惠企为民、服务大局，提供亲和友善的营商环境服务。党员干警积极行动起来，零距离提供法律服务，分别深入多家企业走访调研，面对面了解企业生产经营状况和司法需求，详细了解企业发展过程中的急难愁盼问题，征求企业对法院工作的意见建议，上门提供法律服务，助力企业高质量发展。他们针对企业发展存在的问题，及时提出指导意见供企业参考，引导企业良性发展。该庭在审判实践中不断总结、归纳，出台“1+5法治化营商环境创新协作模式”，即以企业全生命周期保护为引领，以专门机构协调、企业退出畅通、“三源共治”、企业信用修复、联席会议在内五项机制为配套，不断提升商事审判工作水平，为全市企业健康发展营造了更加公平、公正、快捷、高效、优质的法治化营商环境。

承德中院举行主题党日活动

## 庆祝党的生日 凝聚干警力量

河北法治报讯（王喜）6月26日，承德市中级人民法院全体党员齐聚一堂，举行庆祝中国共产党成立103周年主题党日活动。

全体党员庄严肃立，高声齐唱国歌，面向鲜红的党旗重温入党誓词。活动中宣读了2024年度“两优一先”表彰决定、“党员示范岗”以及党龄“逢十”的党员名单，为获得表彰的8个“先进党支部”授予牌匾，为党龄满10年、20年、30年的8

名党员发放了政治生日贺卡。

“组织上入党一生一次，思想上入党一生一世。誓言在耳，梦想在前。”广大党员干部表示，要以此次主题党日活动为新的起点，切实以坚定的理想信念、深厚的情怀、饱满的工作热情、崭新的精神风貌投入审判执行工作中去，为推动承德法院高质量发展贡献智慧和力量，努力用一流的工

作业绩向中国共产党成立103周年献礼。



6月26日，沙河市人民法院与检察院、公安局联合开展了禁毒宣传主题活动，增强人民群众的法治观念和防毒意识。活动现场，干警们向群众发放禁毒宣传册，讲解毒品的种类、危害，特别是各类伪装成零食和饮料的新型毒品，以及如何预防和远离毒品，使广大群众了解到毒品的具体危害等，进一步强化了群众“珍爱生命、远离毒品”意识，提升识毒、拒毒、防毒能力。图为法院干警向群众介绍禁毒知识。  
魏振敏 摄

## 张家口宣化法院贾家营法庭创建“三方联动，四力融合”机制 以“小阵地”推动“大调解”

### 冀法“枫”景 三源共治

河北法治报讯（孙士欢）不限于终端裁决，不囿于坐堂问案。张家口市宣化区人民法院贾家营法庭大力坚持和发展新时代“枫桥经验”，不断探索、实践、创新以人民调解为基础的社会矛盾纠纷多元化解新路径，创建“三方联动，四力融合”矛盾纠纷多元化解机制，以人民法庭这个小阵地为出发点，着力将矛盾纠纷化解在基层、萌芽状态。

“三方联动”就是打破层级区域界限，打通上下协作环节，积极发挥法庭、乡、村三方各自优势，努力做到一般性纠纷就地及时化解，复杂矛盾三方联动会诊。“四力融合”是指加强基层法庭工作人员、乡镇干部、村调解员、村中德高望重老人的力量融合，加强司法调解、行政调解和人民调解的衔接，使司法调解的法律专业力、行政调解的法律融合力以及人民调解的亲和力相辅相成，相得益彰。通过不断整合调解资源，持续优化矛盾纠纷多元化解机制，建立矛盾纠纷多元调解格局。

近日，贾家营法庭运用“三方联动，四力融合”矛盾纠纷多元化解机制，成功化解一起相邻权纠纷案件。原、被告系同村邻居，二人住宅仅一墙之隔，因被告长期外出打工不在本村居住，老人年久失修。一次暴雨，被告房屋西北角被大雨冲倒，砸到原告房屋，致使房屋墙面出现裂痕。当事双方对于赔偿事宜协商未果，原告诉至法院。

法庭受理案件后，承办法官考虑，这类案件的问题集中在相邻财产损害价值需要通过鉴定确定，而鉴定费用较高，诉讼成本增加，诉讼周期延长，有时会因一方不配合鉴定或时间原因导致损害现场缺失，增加了鉴定结论的不确定性。此外，若将鉴定结论作为主要证据判决结案，双方矛盾扩大，社会效果不好。

针对案件具体情况，法庭积极联系原、被告双方了解案情，听取双方当事人意见后，发现双方此前就因琐事积怨已久，情绪较为激动。原告坚持要求对房屋损失进行鉴定，但对预先支付鉴定费两万元

表示不理解。被告也不愿配合，鉴定工作进展缓慢。

法庭干警多次到受损房屋处实地走访，并邀请乡镇包村干部及村委会主任一同前往，向村民询问了解近些年自建房所需花费及修补费用，同时拍摄房屋受损照片。等再次进村调解时，法官同时邀请了村中一位德高望重、让人信服的老人一同参与调解。最终，经过面对面、背靠背、实地查、具体算等措施，原告不再申请鉴定，当事双方达成一致调解意见，确定损失赔偿金为3.6万元。在法庭提供的平台上，当事双方以现金形式交接，握手言和。

人民法院作为基层法院的派出机构，既处在践行司法为民的最前沿，也处在化解矛盾纠纷的第一线，在创新矛盾纠纷多元化解机制中承担着重要责任。贾家营法庭在涉农案件中，高度重视司法调解工作，贯彻落实能调则调、当判就判、判调结合、案结事了的原则，坚持走群众路线，就地化解矛盾，努力让法庭这个“小阵地”灵活推动每一起案件成为承载社会主义核心价值观的生动载体，让每个当事人感受到司法温度。

## 发出建议 多方沟通 石家庄金融法庭 两份司法建议得到落实

河北法治报讯（李建永）为切实做到“抓前端、治未病”，推动金融纠纷源头预防，近日，石家庄金融法庭针对金融审判工作中发现的金融机构在依法合规经营中存在的突出问题，分别向金融监管机构发出两份司法建议书，均得到积极反馈，取得实实在在的成效。

两份司法建议紧密结合审判实际，针对银行业金融机构贷前审查不详实、签订合同时未尽到提示说明义务、金融消费者知情权保障不充分、信息化风险防控能力待提高、缺乏有效催收和金融机构调解主动性不足等突出问题，向国家金融监督管理总局河北监管局发出了《关于防控信贷风险、维护金融消费者合法权益的司法建议书》，涵盖了严格贷前审查流程等六项内容。针对典当公司、小额贷款公司、融资租赁公司等地方金融组织超范围、超地域经营，以及利率、费用不合理，中介业务不透明、催收行为不积极等突出问题，向石家庄市地方金融监督管理局发出了《关于规范金融市场秩序、维护金融消费者合法权益的司法建议书》，包括加强行业自律、进一步树立依法合规经营理念等四项内容。

建议发出后，石家庄金融法庭坚持“没完没了抓落实”，多次与被建议单位沟通协调，做好督促落实工作。

国家金融监督管理总局河北监管局、石家庄市地

方金融监督管理局高度重视，对司法建议进行了专题研究，并结合各自监管职责认真加以落实。国家金融监督管理总局河北监管局及时印发了转发司法建议书的通知，对辖内银行机构落实司法建议书提出了明确要求，要求各级监管部门结合司法建议书意见建议，全面加强日常监管，督促银行机构全面落实司法建议书意见，对于整改不到位、业务投诉量大、造成恶劣影响等情况，依法采取监管措施，同时就进一步强化金融消费者权益保护、金融纠纷综合治理、金融普法宣传等提出具体要求。

石家庄市地方金融监督管理局结合司法建议内容，要求地方金融组织全面梳理、逐项核实在经营和管理方面存在的共性问题和漏洞，全面排查地方金融组织风险隐患，坚决防范治理地方金融组织超范围经营、高利放贷等各类违法违规问题，并提出要持续完善监管协同机制，强化监管能力建设，发挥行业自律作用，切实把风险隐患和金融纠纷防范化解在萌芽状态。

据悉，石家庄金融法庭自成立以来，已先后发出13份司法建议，均得到及时落实和反馈。石家庄金融法庭坚持能动履职，主动融入社会治理，坚持和发展新时代“枫桥经验”，不断开展从源头上预防和减少金融纠纷的有益探索。今年以来，石家庄金融法庭新收案件比去年同期下降11.35%。



6月20日，定州市人民法院组织开展了执行工作普法宣传活动。执行局干警来到开元寺塔广场，通过设置陈列板、发放宣传手册、提供法律咨询等多种形式，向群众宣传普及执行立案和办案流程、失信惩戒措施等，引导群众增强守信意识和诚信理念，做到诚信、自律、守法。图为普法现场。

李燕燕 摄